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 leidžiančios nukrypti nuostatos dėl tarifų  

Pratarmė 

Komisija pateikia šią ataskaitą pagal Direktyvos 2006/112/EB1 (toliau – PVM 

direktyva) 105a straipsnio 6 dalį, kurioje išsamiai aprašomos tiekiamos prekės ir 

teikiamos paslaugos, kurioms taikomos 105a straipsnio 1 ir 3 dalys ir 105b straipsnis. 

Ataskaitoje paaiškinama, kaip valstybės narės taiko nukrypti leidžiančias nuostatas, 

susijusias su lengvatiniais tarifais, įskaitant lengvatinius tarifus, mažesnius nei 98 

straipsnio 1 dalyje nurodytas minimalus tarifas (itin maži lengvatiniai tarifai), ir 

neapmokestinimu su teise atskaityti anksčiau sumokėtą PVM (nuliniai tarifai). 

 

Šioje ataskaitoje pateikiama informacija pagrįsta tik iš valstybių narių gauta 

informacija. Todėl Komisija negali prisiimti atsakomybės už duomenų netikslumus. 

Šioje ataskaitoje pateiktos išvados ar paaiškinimai nebūtinai atspindi oficialią 

Komisijos nuomonę. Nei Komisija, nei kuris nors jos vardu veikiantis asmuo negali 

prisiimti atsakomybės už tolesnį šioje ataskaitoje pateiktos informacijos naudojimą. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

                                       
1 2006 m. lapkričio 28 d. Tarybos direktyva 2006/112/EB dėl pridėtinės vertės mokesčio bendros sistemos 

(OL L 347, 2006 12 11, p. 1) su pakeitimais. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/LT/TXT/?qid=1717738711163&uri=CELEX%3A32006L0112
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Žodynėlis 

Lengvatinis tarifas:   PVM tarifas, ne mažesnis nei minimalus 5 % tarifas. 

Itin mažas lengvatinis tarifas:  lengvatinis tarifas, mažesnis nei minimalus 5 % 

tarifas. 

Nulinis tarifas:  neapmokestinimas suteikiant teisę atskaityti anksčiau 

sumokėtą PVM. 

„Parkavimo“ (tarpinis) tarifas:   sumažintas tarifas, ne mažesnis nei 

12 %. 

Nukrypti leidžianti nuostata:  šioje ataskaitoje terminas „nukrypti leidžianti 

nuostata“ reiškia mažesnio už standartinį PVM tarifo 

taikymą pagal PVM direktyvos 105a straipsnio 1 dalį, 105a 

straipsnio 3 dalį arba 105b straipsnį. 
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Teisinė informacija 

 

Ši ataskaita pagrįsta tik informacija, kurią valstybės narės pateikė savo 

pranešimuose PVM komitetui. 

 

Pagal PVM direktyvos 105a straipsnio 6 dalį, ne vėliau kaip 2025 m. liepos 1 d. 

Komisija, remdamasi valstybių narių pateikta informacija, pateikia Tarybai ataskaitą su 

išsamiu šio straipsnio 1 bei 3 dalyse ir 105b straipsnyje nurodytų prekių ir paslaugų, 

kurioms valstybėse narėse taikomi lengvatiniai tarifai, įskaitant itin mažus lengvatinius 

tarifus arba nulinius tarifus, sąrašu. 

Ne vėliau kaip iki 2022 m. liepos 7 d. valstybės narės turėjo pateikti PVM komitetui 

2021 m. sausio 1 d. pritaikytų pagrindinių nacionalinės teisės nuostatų tekstą ir jų 

taikymo sąlygą, susijusius su: 

• 105a straipsnio 1 dalyje nurodytais itin mažais lengvatiniais ir nuliniais tarifais2   

(III priede išvardytoms prekėms ir paslaugoms, išskyrus 1–6 ir 10c punktus); 

• 105a straipsnio 3 dalies pirmoje pastraipoje nurodytais „parkavimo“ (tarpiniais) 

tarifais3   

(III priede neišvardytoms prekėms ir paslaugoms); 

• 105b straipsnio pirmoje pastraipoje nurodytais lengvatiniais tarifais4   

(su būstu susijusiems sandoriams, kurie nėra socialinės politikos dalis). 

Valstybės narės, kurios pirmiau minėtiems sandoriams 2021 m. sausio 1 d. netaikė 

„parkavimo“ tarifų, itin mažų lengvatinių tarifų arba nulinių tarifų, tačiau norėjo tai 

daryti, iki 2023 m. spalio 7 d. turėjo priimti išsamias naudojimosi šiomis galimybėmis 

taisykles. Jos taip pat turėjo PVM komitetui pateikti pagrindinių savo priimtų 

nacionalinės teisės nuostatų tekstą5. Tos valstybės narės šiuos tarifus turi taikyti toms 

pačioms tiekiamoms prekėms ar teikiamoms paslaugoms ir tokiomis pačiomis 

sąlygomis, kokios nuo 2021 m. sausio 1 d. taikomos valstybėse narėse, kurios ne 

vėliau kaip 2022 m. liepos 7 d.6 pranešė apie savo jau taikomas pagrindines nuostatas 

ir nukrypti leidžiančių nuostatų sąlygas. 

Kaip nustatyta PVM direktyvos 105a straipsnio 6 dalyje, šios ataskaitos taikymo 

sritis apima tik nuolatines nukrypti leidžiančias nuostatas.  

Yra kitų nukrypti leidžiančių nuostatų, pavyzdžiui, nurodytų PVM direktyvos 105a 

straipsnio 2 dalyje, kurios taikomos III priede neišvardytiems sandoriams, kuriems 

valstybės narės taiko mažesnį nei 12 % PVM tarifą, įskaitant itin mažus lengvatinius ir 

nulinius tarifus. Šios nukrypti leidžiančios nuostatos yra laikinos, nes valstybės narės 

gali taikyti lengvatinius PVM tarifus, mažesnius nei 12 %, arba itin mažus lengvatinius 

arba nulinius tarifus tik iki 2032 m. sausio 1 d. arba iki tada, kai bus priimtos galutinės 

procedūros pagal PVM direktyvos 402 straipsnį. Ataskaitoje šios laikinos nukrypti 

leidžiančios nuostatos neminimos. 

 

                                       
2 PVM direktyvos 98 straipsnio 2 dalies antros pastraipos b punktas. 
3 PVM direktyvos 105a straipsnio 3 dalies antra pastraipa. 
4 PVM direktyvos 105b straipsnio antra pastraipa. 
5 PVM direktyvos 105a straipsnio 5 dalis. 
6 105a straipsnio 1 dalies ketvirta pastraipa; 105a straipsnio 3 dalies trečia pastraipa; PVM direktyvos 105b 

straipsnio trečia pastraipa. 
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1. Santrauka 

Šioje ataskaitoje apžvelgiama, kaip valstybės narės taiko nukrypti leidžiančias 

nuostatas dėl PVM tarifo, joje atskleidžiamas netolygus pasiskirstymas. Vien 

Liuksemburgui, Airijai ir Italijai tenka 75 % iš visų 64 nukrypti leidžiančių 

nuostatų. Likusios tenka septynioms valstybėms narėms – Maltai, Kiprui, Graikijai, 

Prancūzijai, Portugalijai, Ispanijai ir Austrijai.  

Šios nuostatos turi įtakos 54 skirtingoms sandorių rūšims, dešimties iš jų taikymas 

sutampa aštuoniose valstybėse narėse. Daugiau kaip 90 % nukrypti leidžiančių 

nuostatų yra susijusios su itin mažų lengvatinių tarifų (31 nukrypti leidžianti 

nuostata) ir „parkavimo“ tarifų (28 nukrypti leidžiančios nuostatos) taikymu.  

Daugiausia nukrypti leidžiančių nuostatų – beveik 30 % – taikoma būstų ir statybos 

sektoriui, po jo eina tokie sektoriai kaip kultūros ir turizmo, viešųjų paslaugų, 

apgyvendinimo ir maitinimo paslaugų ir finansinių paslaugų – kartu jie apima 

40 % nukrypti leidžiančių nuostatų. Kiti susiję sektoriai yra žemės ūkio, gyvūnų 

gerovės ir transliavimo. 

Septynios valstybės narės iš viso taikė 33 nukrypti leidžiančias nuostatas III 

priede išvardytoms prekėms ir paslaugoms pagal PVM direktyvos 105a straipsnio 

1 dalyje nustatytas sąlygas, o 45 % šių nukrypti leidžiančių nuostatų teko 

Liuksemburgui. Airija išsiskyrė nulinių PVM tarifų taikymu vaikiškiems 

drabužiams ir jūrų transporto paslaugoms. Italija, Kipras, Prancūzija, Ispanija ir 

Graikija taip pat taiko šios kategorijos nukrypti leidžiančias nuostatas, apimančias 

itin mažus lengvatinius tarifus, kurie svyruoja nuo 2,1 % iki 4 %.  

Be to, šešių valstybių narių taikomos 28 nukrypti leidžiančios nuostatos yra 

susijusios su III priede neišvardytomis prekėmis ir paslaugomis, kurioms nuolat 

turi būti taikomas ne mažesnis nei 12 % tarifas. Šioje kategorijoje pirmauja Airija 

– ji pateikė prašymą dėl pusės visų nukrypti leidžiančių nuostatų. Liuksemburgui, 

Maltai, Portugalijai, Austrijai ir Graikijai tenka likusi pusė šios kategorijos nukrypti 

leidžiančių nuostatų. Šioje kategorijoje taikomi „parkavimo“ tarifai svyruoja nuo 

12 % iki 14 %.  

Italija yra vienintelė šalis, taikanti trečiosios kategorijos nukrypti leidžiančias 

nuostatas, susijusias su nesocialiniu būstu. Ji taiko 10 % PVM tarifą įvairiems su 

pastatų statyba ir renovacija susijusiems sandoriams, ir ši nuostata galės būti taikoma 

ir po 2042 m. sausio 1 d., jei bus tenkinamas ne mažesnio kaip 12 % tarifo 

reikalavimas. 

Galimybe pasirinkti nukrypti leidžiančias nuostatas, kurias nuo 2021 m. sausio 1 d. 

taiko kitos valstybės narės, iki šiol naudotasi labai mažai. Viena iš galimų priežasčių 

yra ta, kad atitinkamos valstybės narės ne visada manė, jog konkrečios taikymo 

sąlygos atitinka jų poreikius. Tik Kipras, Graikija ir Malta pasirinko iš viso devynias 

nukrypti leidžiančias nuostatas, kurias taiko šešios kitos valstybės narės, – šios 

nuostatos gana tolygiai apima itin mažus lengvatinius tarifus ir „parkavimo“ 

tarifus. 
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2. Kontekstas 

1977 m. Šeštąja PVM direktyva7 buvo sudarytos sąlygos bendrai ES PVM sistemai. Ja 

buvo suderinti tokie svarbūs aspektai kaip mokesčių bazė ir atsakomybė, tačiau 

valstybėms narėms suteikta didelė veiksmų laisvė PVM tarifams nustatyti. Dėl to 

atsirado skirtinga nacionalinė praktika, įskaitant skirtingus lengvatinius ir nulinius 

tarifus, kurie dažnai išlaikomi taikant pereinamojo laikotarpio priemones, suteikiamas 

naujoms valstybėms narėms jų stojimo metu. 

1993 m. sukūrus bendrąją rinką, dėl fiskalinių sienų panaikinimo tapo būtina labiau 

suderinti PVM sistemas. Šiuo tikslu nustačius pereinamojo laikotarpio taisykles, 

susijusias su prekių tiekimo Bendrijos viduje neapmokestinimu ir atitinkamu prekių 

įsigijimo apmokestinimu paskirties vietoje, buvo užtikrinta, kad sandoriai būtų 

apmokestinami PVM vartojimo valstybėje narėje, taip sumažinant prekybos iškraipymo 

dėl skirtingų PVM tarifų riziką8. Šis pakeitimas buvo pagrįstas naujomis supaprastinimo 

priemonėmis9, iš dalies pakeitus PVM tarifų taikymo sritį įtraukiant minimalų 

standartinį 15 % tarifą ir vieną ar du ne mažesnius kaip 5 % lengvatinius tarifus III 

priede išvardytoms prekėms10. 

Tačiau pagal tam tikras nukrypti leidžiančias nuostatas valstybės narės galėjo išlaikyti 

iki 1991 m. įvestus lengvatinius arba nulinius tarifus. Iš pradžių šios nukrypti 

leidžiančios nuostatos turėjo būti laikinos, kol nebuvo nustatytos galutinės PVM 

sistemos, tačiau jos liko galioti dešimtmečius. Ilgainiui dėl atskirų išimčių susiformavo 

susiskaidžiusi ir sudėtinga PVM aplinka, todėl tapo sudėtinga laikytis reikalavimų, o 

bendrojoje rinkoje susidarė teisinis netikrumas. Perėjimas prie paskirties vieta 

grindžiamos PVM sistemos, palaipsniui išplėstos įtraukiant ir paslaugas, sudarė sąlygas 

lanksčiau nustatyti tarifus. Kadangi šiuo metu PVM yra mokėtinas vartojimo valstybėje 

narėje, tikimybė, kad nacionalinių PVM tarifų skirtumai iškraipys tarpvalstybinę 

prekybą, sumažėjo. 

Ši ataskaita žymi svarbų naują etapą po pirmosios didelės PVM tarifų reformos ES 

nuo XX a. dešimtojo dešimtmečio pradžios. Remiantis šia reforma 2022 m. balandžio 

6 d. įsigaliojo naujos PVM tarifų taisyklės11. 

Reforma valstybėms narėms suteikiama daugiau lankstumo ir PVM tarifai 

suderinami su platesniais Europos tikslais, įskaitant visuomenės sveikatą, skaitmeninę 

pertvarką ir aplinkos tvarumą. Pagal naująsias taisykles valstybėms narėms leidžiama 

taikyti ne daugiau kaip du lengvatinius ne mažesnius kaip 5 % PVM tarifus 

peržiūrėtame PVM direktyvos III priede išvardytoms prekėms ir paslaugoms. Jos taip 

pat turi galimybę konkrečioms būtiniausioms prekėms ir paslaugoms, pavyzdžiui, 

maistui ir vaistams, taip pat saulės baterijų plokštėms taikyti mažesnį nei 5 % tarifą 

(itin mažą lengvatinį tarifą) arba nulinį PVM tarifą (neapmokestinimas su teise 

atskaityti anksčiau sumokėtą PVM). Be to, nustatomi aplinkai kenksmingiems 

                                       
7 1977 m. gegužės 17 d. Šeštoji Tarybos direktyva 77/388/EEB dėl valstybių narių apyvartos mokesčių 

įstatymų derinimo – Bendra pridėtinės vertės mokesčio sistema: vienodas apskaičiavimo pagrindas, 
OL L 145, 1977 6 13, p. 1. 

8 1991 m. gruodžio 16 d. Tarybos direktyva 91/680/EEB, papildanti bendrą pridėtinės vertės mokesčio 
sistemą ir iš dalies keičianti Direktyvą 77/388/EEB, siekiant panaikinti fiskalines sienas, OL L 376, 
1991 12 31, p. 1. 

9 1992 m. gruodžio 14 d. Tarybos direktyva 92/111/EEB, iš dalies keičianti Direktyvą 77/388/EEB ir 
nustatanti supaprastinimo priemones, susijusias su pridėtinės vertės mokesčiu, OL L 384, 1992 12 30, 
p. 47. 

10 1992 m. spalio 19 d. Tarybos direktyva 92/77/EEB, papildanti bendrą pridėtinės vertės mokesčio sistemą ir 
iš dalies keičianti Direktyvą 77/388/EEB (PVM tarifų derinimas), OL L 316, 1992 10 31, p. 1. 

11 2022 m. balandžio 5 d. Tarybos direktyva (ES) 2022/542, kuria iš dalies keičiamos direktyvų 2006/112/EB 
ir (ES) 2020/285 nuostatos dėl pridėtinės vertės mokesčio tarifų, OL L 107, 2022 4 6, p. 1. 
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produktams, pvz., iškastiniam kurui ir cheminiams pesticidams, taikomų lengvatinių 

tarifų laipsniško panaikinimo terminai atitinkamai iki 2030 m. ir 2032 m. 

 

PVM tarifų reforma taip pat užtikrinta vienodesnė sistema – valstybėms narėms leista 

pasirinkti tam tikrą neapmokestinimą arba lengvatinius tarifus, kurie buvo suteikti 

kitoms valstybėms narėms joms stojant į ES ir kurie nebuvo pasiūlyti neseniai 

įstojusioms valstybėms narėms, ir jais naudotis.  

Atsižvelgiant į tai, šioje pagal PVM direktyvos 105a straipsnio 6 dalį parengtoje 

ataskaitoje apžvelgiamos šiuo metu valstybių narių taikomos nuolatinės 

nukrypti leidžiančios nuostatos dėl PVM tarifo. Šios nukrypti leidžiančios 

nuostatos skirstomos į tris grupes: vieną, susijusią su III priede išvardytomis 

prekėmis ir paslaugomis; vieną, susijusią su III priede neišvardytomis prekėms 

ir paslaugoms), ir vieną, susijusią su nesocialinio būsto sandoriais. 

Ataskaitoje pateikiama vertingos informacijos, kuria galima pasinaudoti atliekant 

tolesnę analizę ir darant papildomas išvadas dėl to, kaip šios nukrypti leidžiančios 

nuostatos dera su platesniais peržiūrėtos ES PVM sistemos tikslais ir prie jų prisideda. 
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3. Prekės ir paslaugos, kurioms valstybės narės taiko 
nukrypti leidžiančias nuostatas dėl PVM tarifų 

3.1 Bendrosios pastabos dėl visų nukrypti leidžiančių nuostatų 

  

Nukrypti leidžiančios nuostatos dėl PVM tarifo taikomos nevienodai. Iš 10 valstybių 

narių pateiktos informacijos matyti, kad jos iš viso taiko 64 nukrypti leidžiančias 

nuostatas. Didžiausią nukrypti leidžiančių nuostatų skaičių (21) (t. y. beveik trečdalį 

visų nukrypti leidžiančių nuostatų) taiko Liuksemburgas. Toliau rikiuojasi Airija (16) 

ir Italija (11). Šios trys valstybės narės kartu taiko 48 nukrypti leidžiančias nuostatas, 

t. y. 75 % viso skaičiaus. 

Likusias 16 nukrypti leidžiančių nuostatų, sudarančių 25 % visų nukrypti leidžiančių 

nuostatų, taiko Malta (4), Kipras (3), Prancūzija (2), Graikija (2), Portugalija (2), 

Ispanija (2) ir Austrija (1). 

Tik Malta, Kipras ir Graikija nurodė pasirinkusios taikyti konkrečias nukrypti 

leidžiančias nuostatas, kurias taiko kitos valstybės narės pagal PVM direktyvos 105a 

straipsnio 5 dalį.  

1 pav.  
 

 

1 priede pateikiamas supaprastintas sąrašas visų nukrypti leidžiančių nuostatų, 

suskirstytų pagal atitinkamus PVM direktyvos straipsnius. 

3 priede pateikiamas išsamus visų nukrypti leidžiančių nuostatų sąrašas, kuriame 

nurodomi sandoriai ir valstybių narių taikomos sąlygos. 

Iš viso taikomos 64 nukrypti leidžiančios nuostatos. Kai kuriais atvejais tam 

pačiam sandoriui, t. y. tos pačios rūšies prekių tiekimui ar paslaugų teikimui, taikoma 

daugiau nei viena nukrypti leidžianti nuostata. Dėl tokio persidengimo nukrypti 

leidžiančios nuostatos yra naudingos iš viso 54 rūšių sandoriams. Atitinkamai 

dešimties rūšių sandoriams taikomos kurių nors dviejų valstybių narių – Airijos, 

Liuksemburgo, Kipro, Prancūzijos, Graikijos, Italijos, Maltos ir Portugalijos – 

nukrypti leidžiančios nuostatos. 

Devyni iš šių dvigubų taikymų susiję su tuo, kad valstybės narės pasinaudojo PVM 

direktyvos 105a straipsnio 5 dalyje numatyta galimybe pasirinkti vieną iš kitų 

valstybių narių taikomų nukrypti leidžiančių nuostatų.  
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Likę sandoriai susiję su Airija ir Liuksemburgu – abi šios šalys 2021 m. sausio 1 d. 

pritaikė atitinkamai nulinį ir itin mažą lengvatinį tarifus vaikiškiems drabužiams ir 

avalynei. 

2 pav.  

 

Iš įvairių rūšių PVM tarifų daugiausia taikoma itin mažų lengvatinių tarifų – jiems 

skirta 31 nukrypti leidžianti nuostata, t. y. beveik pusė visų nuostatų (48,4 %). 

Nedaug atsilieka „parkavimo“ tarifai, kuriems skirtos 28 nukrypti leidžiančios 

nuostatos (43,8 %). 

Likusi nukrypti leidžiančių nuostatų grupė susijusi su Italija ir Airija, pagal ją taikomi 

atitinkamai lengvatiniai ir nuliniai tarifai.  

3 pav.  

 

 

 

Kalbant apie atitinkamus ekonomikos sektorius, akivaizdžiai dominuoja būstų ir 

statybos sektorius, kuriam tenka beveik 30 % visų nukrypti leidžiančių nuostatų. 

Antroji vieta tenka kultūros, sporto ir turizmo sektoriui (apie 15 %), trečioji – 

viešosioms paslaugoms (apie 10 %). 

 

Apgyvendinimo ir maitinimo paslaugoms kartu su finansinėmis paslaugomis tenka dar 
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14 % nukrypti leidžiančių nuostatų. Socialiniam sektoriui, ūkininkams (įskaitant žemės 

ūkį), gyvūnų gerovės ir transliavimo sektoriams kartu tenka mažiau nei 19 % nukrypti 

leidžiančių nuostatų – kiekvienam iš jų po tris. 

Likusios 10 % nuostatų apima įvairius skirtingo ekonominio pobūdžio sandorius. 

4 pav.  

 

 

2 priede pateikiamas supaprastintas sąrašas nukrypti leidžiančių nuostatų, suskirstytų 

pagal ekonomikos sektorius. 
 

3.2 Nukrypti leidžiančios nuostatos dėl III priede išvardytų prekių ir 
paslaugų12  
 

Šios kategorijos nukrypti leidžiančios nuostatos yra susijusios su PVM direktyvos III 

priede, išskyrus 1–6 ir 10c punktus, išvardytų prekių tiekimu ir paslaugų teikimu. 

Pagal PVM direktyvos 98 straipsnio 2 dalyje nustatytas standartines taisykles šioms 

prekėms ir paslaugoms neleidžiama taikyti itin mažų lengvatinių arba nulinių PVM 

tarifų. Tai įmanoma tik 105a straipsnio 1 dalyje nustatytomis sąlygomis.  

Šios nukrypti leidžiančios nuostatos yra nuolatinės. Jas taikančios valstybės 

narės gali ir toliau tai daryti po 2032 m. sausio 1 d. ir net priėmus PVM direktyvos 402 

straipsnyje nustatytas galutines procedūras. 

Šioje kategorijoje septynios valstybės narės taiko iš viso 33 nukrypti 

leidžiančias nuostatas. 

Didžiausia šios kategorijos dalis (45 %) tenka Liuksemburgui, kuris taiko 15 nukrypti 

leidžiančių nuostatų, antra didžiausia – Italijai, kuri taiko aštuonias nukrypti 

leidžiančias nuostatas (24 %). 

Airija yra vienintelė valstybė narė, taikanti nulinį PVM tarifą pagal dvi nukrypti 

leidžiančias nuostatas – vaikiškiems drabužiams ir avalynei, taip pat švyturinių laivų, 

švyturių ir gelbėjimosi valčių eksploatavimui. 

Likusi 31 nukrypti leidžianti nuostata skirta itin mažiems lengvatiniams 

tarifams nuo 2,1 % iki 4 %.  

                                       
12 PVM direktyvos 105a straipsnio 1 dalis. 
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5 pav.  

 

 

Daugiausia nukrypti leidžiančių nuostatų taikoma būstų ir statybos sektoriui – 

keturios valstybės narės jam taiko 12 šių nuostatų. 

Liuksemburgas taiko 3 % itin mažą lengvatinį tarifą apsirūpinimui naujais ir 

renovuotais privačiais būstais, įskaitant jų naudojimą, taip pat privačių būstų 

renovacijai. 

Italija taiko 4 % itin mažą lengvatinį tarifą neprabangaus būsto pasiūlai ir statybai, 

būstų paskirstymui, ūkininkų būstų pasiūlai ir statybai, tam tikrų mišrios paskirties 

pastatų statybai, pastatų statybos infrastruktūrai ir architektūrinių barjerų šalinimui. 

Graikija taip pat taiko 4 % itin mažą lengvatinį tarifą. 

Ispanija taiko 4 % itin mažą lengvatinį tarifą viešai saugomam būstui. 

Kultūros, sporto ir turizmo srityse Liuksemburgas taiko nukrypti leidžiančias 

nuostatas, pagal kurias 3 % itin mažas lengvatinis tarifas taikomas rašytojų ir 

kompozitorių teikiamoms paslaugoms, galimybei lankytis renginiuose, muziejuose ir 

sporto įstaigose bei trumpalaikiam apgyvendinimui. 

Prancūzija ir Kipras taiko atitinkamai 2,1 % ir 3 % itin mažus lengvatinius tarifus 

teatro spektaklių premjeroms. 

Liuksemburgas ir Kipras taiko 3 % itin mažą lengvatinį tarifą tokioms viešosioms 

paslaugoms kaip atliekų surinkimas, atliekų apdorojimas, nuotekų šalinimas ir 

nuotekų valymas. Liuksemburgas šį tarifą taip pat taiko laidojimo ir kremavimo 

paslaugoms. 

Kaip jau minėta, Airija yra vienintelė valstybė narė, taikanti nulinį PVM tarifą – jis 

taikomas švyturinių laivų, švyturių ir gelbėjimosi valčių eksploatavimui. 

Kalbant apie socialinę politiką, Airija taip pat taiko nulinį PVM tarifą tiekiamiems 

vaikiškiems drabužiams ir avalynei, o Liuksemburgas taiko lengvatinį 3 % tarifą. 

Ispanijoje su išlaikomų asmenų priežiūra susijusioms paslaugoms taikomas 4 % itin 

mažas lengvatinis tarifas. 

 

Prancūzija, Italija ir Liuksemburgas nustatė itin mažus lengvatinius tarifus tam 

tikriems su radijo ir televizijos transliavimu susijusiems sandoriams. Šis tarifas 

Prancūzijoje yra 2,1 %, Liuksemburge – 3 %, o Italijoje – 4 % 
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Kalbant apie apgyvendinimo ir maitinimo paslaugų sektorių, Liuksemburgas 

taiko itin mažą lengvatinį tarifą (3 %) restoranų ir maitinimo paslaugoms. Italijoje 

maisto produktams ir gėrimams valgyklose taikomas 4 % tarifas. 

Kalbant apie ūkininkų vykdomą veiklą, Liuksemburgas nustatė itin mažą lengvatinį 

tarifą (3 %) žemės ūkio gamybos priemonėms. 

3.3 Nukrypti leidžiančios nuostatos dėl III priede neišvardytų prekių ir 
paslaugų13  

 

Šios kategorijos nukrypti leidžiančios nuostatos yra susijusios su III priede 

neišvardytų prekių tiekimu ir paslaugų teikimu. Pagal PVM direktyvos 98 straipsnio 1 

dalyje nustatytas standartines taisykles šioms prekėms ir paslaugoms neleidžiama 

taikyti lengvatinių PVM tarifų. Tai galima daryti tik tuo atveju, jei tenkinamos PVM 

direktyvos 105a straipsnio 3 dalyje nustatytos sąlygos. 105a straipsnio 3 dalyje 

reikalaujama, kad PVM tarifas būtų ne mažesnis kaip 12 %. 

Priešingai nei nukrypti leidžiančios nuostatos, kurioms taikoma 105a straipsnio 2 dalis, 

šios nukrypti leidžiančios nuostatos yra nuolatinės, nes jomis laikomasi ne 

mažesnio kaip 12 % PVM tarifo. Todėl jas taikančios valstybės narės gali ir toliau tai 

daryti po 2032 m. sausio 1 d. ir net priėmus PVM direktyvos 402 straipsnyje 

nustatytas galutines procedūras. 

Šešios valstybės narės iš viso pritaikė 28 nukrypti leidžiančias nuostatas pagal 

PVM direktyvos 105a straipsnio 3 dalį. 

14 šios kategorijos nukrypti leidžiančių nuostatų (50 %) tenka Airijai, šešios nukrypti 

leidžiančios nuostatos (21 %) – Liuksemburgui, keturios nukrypti leidžiančios 

nuostatos (14 %) – Maltai. 

Šioje kategorijoje taikomi „parkavimo“ tarifai svyruoja nuo 12 % Maltoje iki 14 % 

Liuksemburge. 

Būstų ir statybos sektoriuje Airija taiko 13,5 % „parkavimo“ tarifą tam tikro 

nekilnojamojo turto, betono darbų ir kaip gyvenamoji vieta naudojamų kemperių 

pasiūlai. 

Kultūros, sporto ir turizmo srityse Malta ir Airija trumpalaikei tam tikrų transporto 

priemonių nuomai taiko atitinkamai 12 % ir 13,5 % „parkavimo“ tarifus. Airija šį 

13,5 % tarifą taip pat taiko žokėjų ir gidų paslaugoms. 

Vertybinių popierių saugojimas ir valdymas, taip pat kreditų ir kredito garantijų 

valdymas yra finansinės paslaugos, kurioms taikomi 12 % „parkavimo“ tarifas 

Maltoje ir 14 % „parkavimo“ tarifas Liuksemburge. 

Tam tikram vyno tiekimui apgyvendinimo ir maitinimo paslaugų sektoriuose 

taikomas 13 % „parkavimo“ tarifas Austrijoje ir Portugalijoje ir 14 % „parkavimo“ 

tarifas Liuksemburge. 

Airijoje taikomas 13,5 % „parkavimo“ tarifas sandoriams, susijusiems su gyvūnais, 

įskaitant veterinarijos paslaugas ir kurtų tiekimą bei veisimą. 

Portugalija ir Graikija taiko nukrypti leidžiančias nuostatas ūkininkų sandoriams – 

13 % „parkavimo“ tarifą žemės ūkio įrankiams ir įrangai. 

Viešųjų paslaugų srityje Liuksemburgas šilumos, vėsumos ir garo tiekimui taiko 

14 % „parkavimo“ tarifą. 

 

 

                                       
13 PVM direktyvos 105a straipsnio 3 dalis. 
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Ši kategorija apima nemažai kitų nukrypti leidžiančių nuostatų, susijusių su įvairiais 

sandoriais. Pavyzdžiui, Malta ir Airija kūno priežiūros paslaugoms taiko atitinkamai 

12 % ir 13,5 % PVM tarifus. Airija taip pat taiko 13 % tarifą fotografijos ir susijusioms 

prekėms, tam tikroms remonto paslaugoms ir vairavimo instruktorių paslaugoms. 

Liuksemburgas taiko 14 % PVM tarifą plovimo ir valymo paslaugų teikimui ir 

spausdintai reklaminei medžiagai. 
 

3.4 Nukrypti leidžiančios nuostatos dėl būsto sandorių, kurie nėra 
socialinės politikos dalis14  
  

Ši kategorija apima nukrypti leidžiančias nuostatas, susijusias su lengvatinių PVM 

tarifų, ne mažesnių nei minimalus 5 % tarifas, taikymu būsto sandoriams, kurie 

nėra socialinės politikos dalis. Valstybės narės, kurios šiuos lengvatinius tarifus 

pagal ES teisę taikė 2021 m. sausio 1 d., gali juos taikyti ir toliau. 

Tačiau šios nukrypti leidžiančios nuostatos išliks nuolatinės tik tuo atveju, jei 

valstybės narės užtikrins, kad nuo 2042 m. sausio 1 d. šiems sandoriams taikomi 

lengvatiniai PVM tarifai nebus mažesni nei 12 %, kaip reikalaujama pagal PVM 

direktyvos 105b straipsnio pirmą pastraipą. 

Italija yra vienintelė valstybė narė, kuri šioje kategorijoje taiko lengvatinį 10 % 

PVM tarifą tam tikriems būstų ir statybos sektoriaus sandoriams. Tai apima 

neprabangių privačių būstų tiekimą ir statybą bei renovacijos darbus, taip pat 

renovuotų pastatų pasiūlą. 

 

3.5 Nukrypti leidžiančios nuostatos, susijusios su pasirinkimais pagal 
105a straipsnio 5 dalį  
  

PVM direktyvos 105a straipsnio 5 dalimi valstybėms narėms suteikta galimybė 

pasirinkti nukrypti leidžiančias nuostatas, kurias nuo 2021 m. sausio 1 d. taiko 

kitos valstybės narės. Kad galėtų toliau taikyti nukrypti leidžiančias nuostatas, 

valstybės narės turėjo apie jas pranešti PVM komitetui ne vėliau kaip 2022 m. liepos 

7 d. Valstybės narės, norinčios pasinaudoti šiomis galimybėmis, turėjo iki 2023 m. 

spalio 7 d. priimti išsamias taisykles, kuriomis reglamentuojamos šios galimybės. Jos 

taip pat turėjo pateikti PVM komitetui pagrindinių nacionalinės teisės nuostatų, kurias 

jos priėmė, tekstą. 

Tokį pateikimą Komisija gavo iš Kipro, Graikijos ir Maltos. Šios trys valstybės narės 

atliko su devyniomis nukrypti leidžiančiomis nuostatomis, kurias iš pradžių 

pritaikė kitos penkios valstybės narės, susijusius pasirinkimus. 

Kipras nusprendė taikyti 3 % itin mažą lengvatinį tarifą teatro spektaklių premjeroms 

kaip Prancūzijoje15, taip pat atliekų surinkimui ir apdorojimui bei nuotekų šalinimui ir 

valymui kaip Liuksemburge, kuriame taikomas toks pats 3 % tarifas. 

Malta nusprendė taikyti 12 % „parkavimo“ tarifą trumpalaikei tam tikrų transporto 

priemonių nuomai ir kūno priežiūros paslaugoms kaip Airijoje16, taip pat vertybinių 

popierių saugojimui ir valdymui bei kreditų ir kredito garantijų valdymui kaip 

Liuksemburge17. 

                                       
14 PVM direktyvos 105b straipsnis. 
15 Prancūzijoje taikomas PVM tarifas yra 2,1 %. 
16 Airijoje taikomas PVM tarifas yra 13,5 %. 
17 Liuksemburge taikomas PVM tarifas yra 14 %. 
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Graikija nusprendė taikyti tokį patį 4 % itin mažą lengvatinį PVM tarifą architektūrinių 

barjerų šalinimui, kokį taiko Italija, ir tokį patį 13 % „parkavimo“ tarifą žemės ūkio 

įrankių ir įrangos tiekimui, kokį taiko Portugalija. 

 

6 pav.  
 

 

  

4. Perspektyva 

2022 m. atlikus PVM tarifų reformą šioje ataskaitoje pateikiama vertingos informacijos 

apie nukrypti leidžiančias nuostatas, kurias valstybės narės taiko ne pagal įprastas 

taisykles, pvz., PVM direktyvos III priede nustatytas nuostatas. Tai padeda užtikrinti 

didesnį PVM tarifų skaidrumą. 

Peržiūrėjus valstybėse narėse taikomas nukrypti leidžiančias nuostatas matyti, kad jų 

taikymas yra skirtingas ir nevienodas – didelę jų dalį taiko vos kelios valstybės 

narės, o pirmenybė teikiama konkretiems ekonomikos sektoriams. 

Šios pastabos kartu su daugeliu kitų pastabų bus naudingos 2028 m. ataskaitai dėl 

III priedo taikymo srities pagal PVM direktyvos 100 straipsnį ir visiems 

pasiūlymams, kurie gali būti pridėti prie ataskaitos. 
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1 priedas. Supaprastintas nukrypti leidžiančių nuostatų sąrašas 
 

 

Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

Straipsnis 
Tarifo 
rūšis 

Tarifas 

1 Vaikiški drabužiai ir avalynė Airija  105a str. 
1 dalis 

Nulinis 0,0 % 

2 Švyturinių laivų, švyturių, gelbėjimo valčių ir kt. 
eksploatavimas 

Airija  105a str. 
1 dalis 

Nulinis 0,0 % 

3 Teatro spektaklio premjera Prancūzija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

2,1 % 

4 Prisidėjimas prie visuomeninio transliavimo Prancūzija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

2,1 % 

5 Žemės ūkio gamybos priemonės Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

6 Vaikiški drabužiai ir avalynė Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

7 Restoranų ir maitinimo paslaugos Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

8 Trumpalaikis apgyvendinimas Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

9 Galimybė lankytis renginiuose ir muziejuose Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

10 Galimybė lankytis sporto įstaigose Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

11 Atliekų surinkimas ir apdorojimas Liuksemburgas Italija 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 
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Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

Straipsnis 
Tarifo 
rūšis 

Tarifas 

12 Atliekų šalinimas ir apdorojimas Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

13 Laidojimo ir kremavimo paslaugos Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

14 Rašytojų ir kompozitorių paslaugos Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

15 Radijo ir televizijos transliavimo paslaugos Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

16 Apsirūpinimas naujais ir renovuotais privačiais būstais Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

17 Naujų ir renovuotų privačių būstų naudojimas Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

18 Savininko naudojamų privačių būstų renovacija Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

19 Kitų asmenų nei savininkas naudojamų privačių būstų 
renovacija 

Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

20 Teatro spektaklio premjera Kipras Prancūzija 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

21 Atliekų surinkimas ir apdorojimas Kipras Liuksemburgas 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

22 Atliekų šalinimas ir apdorojimas Kipras Liuksemburgas 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

23 Radijo programų transliavimo paslaugos Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 



16 

 

  
   

 

Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

Straipsnis 
Tarifo 
rūšis 

Tarifas 

24 Neprabangių būstų pasiūla ir statyba Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

25 Būstų pasiskirstymas Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

26 Ūkininkų būstų pasiūla ir statyba Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

27 Tam tikrų mišrios paskirties pastatų statyba Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

28 Tam tikra pastatų statybos infrastruktūra Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

29 Architektūrinių barjerų šalinimas Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

30 Maistas ir gėrimai valgyklose Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

31 Viešai saugomas būstas Ispanija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

32 Priklausomų asmenų priežiūra Ispanija Liuksemburgas 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

33 Architektūrinių barjerų šalinimas Graikija Italija 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

34 Trumpalaikė transporto priemonių nuoma Мalta Airija 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 12,0 % 

35 Kūno priežiūros paslaugos Мalta Airija 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 12,0 % 
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Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

Straipsnis 
Tarifo 
rūšis 

Tarifas 

36 Vertybinių popierių saugojimas ir valdymas Мalta Liuksemburgas 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 12,0 % 

37 Kreditų ir kredito garantijų valdymas Мalta Liuksemburgas 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 12,0 % 

38 Gamintojo tiekiamas vynas Austrija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,0 % 

39 Stalo vynai Portugalija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,0 % 

40 Žemės ūkio įrankiai ir įranga Portugalija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,0 % 

41 Žemės ūkio įrankiai ir įranga Graikija Portugalija 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,0 % 

42 Būstui skirtas nekilnojamasis turtas Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

43 Ne būstui skirtas nekilnojamasis turtas Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

44 Betonavimo darbai Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

45 Fotografijos ir susijusios prekės Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

46 Trumpalaikė transporto priemonių nuoma Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

47 Remonto ir susijusios paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 



18 

 

  
   

 

Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

Straipsnis 
Tarifo 
rūšis 

Tarifas 

48 Kūno priežiūros paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

49 Žokėjų paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

50 Veterinarijos gydytojų paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

51 Gidų paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

52 Vairavimo instruktorių paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

53 Kurtai Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

54 Kurtų veisimas Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

55 Kaip gyvenamoji vieta naudojami kemperiai Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

56 Vynas iš šviežių vynuogių Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

57 Plovimas ir valymas Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

58 Spausdinta reklaminė medžiaga Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

59 Šiluma, vėsinimas ir garas Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 
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Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

Straipsnis 
Tarifo 
rūšis 

Tarifas 

60 Vertybinių popierių saugojimas ir valdymas Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

61 Kreditų ir kredito garantijų valdymas Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

62 Neprabangių privačių būstų pasiūla ir statyba Italija  105b Lengv. 10,0 % 

63 Renovacijos darbai Italija  105b Lengv. 10,0 % 

64 Renovuotų pastatų pasiūla Italija  105b Lengv. 10,0 % 

Nulinis – nulinis tarifas / neapmokestinimas 

Itin mažas lengv. – itin mažas lengvatinis tarifas 

„Parkavimo“ – „parkavimo“ tarifas 

Valstybės narės, pasirinkusios iš sąrašo pagal 105a straipsnio 5 dalį 

Valstybės narės, taikančios nukrypti leidžiančią nuostatą tam pačiam sandoriui 
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2 priedas: Supaprastintas nukrypti leidžiančių nuostatų sąrašas pagal sektorius 
 

 Politikos sritis Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

straipsnis 

Palūkanų 
normos 

tipas 
(Rate 
type) 

Tarifas 

1 Būstas, statyba Apsirūpinimas naujais ir renovuotais privačiais būstais Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

2 Būstas, statyba Naujų ir renovuotų privačių būstų naudojimas Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

3 Būstas, statyba Savininko naudojamų privačių būstų renovacija Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

4 Būstas, statyba Kitų asmenų nei savininkas naudojamų privačių būstų 
renovacija 

Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

5 Būstas, statyba Neprabangių būstų pasiūla ir statyba Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

6 Būstas, statyba Būstų pasiskirstymas Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

7 Būstas, statyba Ūkininkų būstų pasiūla ir statyba Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

8 Būstas, statyba Tam tikrų mišrios paskirties pastatų statyba Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

9 Būstas, statyba Tam tikra pastatų statybos infrastruktūra Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

10 Būstas, statyba Architektūrinių barjerų šalinimas Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

11 Būstas, statyba Architektūrinių barjerų šalinimas Graikija Italija 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 
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 Politikos sritis Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

straipsnis 

Palūkanų 
normos 

tipas 
(Rate 
type) 

Tarifas 

12 Būstas, statyba Viešai saugomas būstas Ispanija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

13 Būstas, statyba Būstui skirtas nekilnojamasis turtas Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

14 Būstas, statyba Ne būstui skirtas nekilnojamasis turtas Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

15 Būstas, statyba Betonavimo darbai Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

16 Būstas, statyba Kaip gyvenamoji vieta naudojami kemperiai Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

17 Būstas, statyba Neprabangių privačių būstų pasiūla ir statyba Italija  105b Lengv. 10,0 % 

18 Būstas, statyba Renovacijos darbai Italija  105b Lengv. 10,0 % 

19 Būstas, statyba Renovuotų pastatų pasiūla Italija  105b Lengv. 10,0 % 

20 Kultūra, sportas, 
turizmas 

Teatro spektaklio premjera Prancūzija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

2,1 % 

21 Kultūra, sportas, 
turizmas 

Teatro spektaklio premjera Kipras Prancūzija 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

22 Kultūra, sportas, 
turizmas 

Trumpalaikis apgyvendinimas Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

23 Kultūra, sportas, 
turizmas 

Galimybė lankytis renginiuose ir muziejuose Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

24 Kultūra, sportas, 

turizmas 

Galimybė lankytis sporto įstaigose Liuksemburgas  105a str. 

1 dalis 

Itin mažas 

lengv. 

3,0 % 
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 Politikos sritis Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

straipsnis 

Palūkanų 
normos 

tipas 
(Rate 
type) 

Tarifas 

25 Kultūra, sportas, 
turizmas 

Rašytojų ir kompozitorių paslaugos Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

26 Kultūra, sportas, 
turizmas 

Trumpalaikė transporto priemonių nuoma Мalta Airija 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 12,0 % 

27 Kultūra, sportas, 
turizmas 

Trumpalaikė transporto priemonių nuoma Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

28 Kultūra, sportas, 
turizmas 

Žokėjų paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

29 Kultūra, sportas, 
turizmas 

Gidų paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

30 Viešoji paslauga Švyturinių laivų, švyturių, gelbėjimo valčių ir kt. 
eksploatavimas 

Airija  105a str. 
1 dalis 

Nulinis 0,0 % 

31 Viešoji paslauga Atliekų surinkimas ir apdorojimas Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

32 Viešoji paslauga Atliekų surinkimas ir apdorojimas Kipras Liuksemburgas 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

33 Viešoji paslauga Atliekų šalinimas ir apdorojimas Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

34 Viešoji paslauga Atliekų šalinimas ir apdorojimas Kipras Liuksemburgas 105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

35 Viešoji paslauga Laidojimo ir kremavimo paslaugos Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

36 Viešoji paslauga Šiluma, vėsinimas ir garas Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 
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 Politikos sritis Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

straipsnis 

Palūkanų 
normos 

tipas 
(Rate 
type) 

Tarifas 

37 Apgyvendinimas ir 
maitinimas 

Restoranų ir maitinimo paslaugos Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

38 Apgyvendinimas ir 
maitinimas 

Maistas ir gėrimai valgyklose Italija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

39 Apgyvendinimas ir 
maitinimas 

Gamintojo tiekiamas vynas Austrija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,0 % 

40 Apgyvendinimas ir 
maitinimas 

Stalo vynai Portugalija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,0 % 

41 Apgyvendinimas ir 
maitinimas 

Vynas iš šviežių vynuogių Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

42 Finansinės paslaugos Vertybinių popierių saugojimas ir valdymas Мalta Liuksemburgas 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 12,0 % 

43 Finansinės paslaugos Vertybinių popierių saugojimas ir valdymas Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

44 Finansinės paslaugos Kreditų ir kredito garantijų valdymas Мalta Liuksemburgas 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 12,0 % 

45 Finansinės paslaugos Kreditų ir kredito garantijų valdymas Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

46 Socialinė Vaikiški drabužiai ir avalynė Airija  105a str. 
1 dalis 

Nulinis 0,0 % 

47 Socialinė Vaikiški drabužiai ir avalynė Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

48 Socialinė Priklausomų asmenų priežiūra Ispanija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 
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 Politikos sritis Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

straipsnis 

Palūkanų 
normos 

tipas 
(Rate 
type) 

Tarifas 

49 Ūkininkai Žemės ūkio gamybos priemonės Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

50 Ūkininkai Žemės ūkio įrankiai ir įranga Portugalija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,0 % 

51 Ūkininkai Žemės ūkio įrankiai ir įranga Graikija Portugalija 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,0 % 

52 Gyvūnai Veterinarijos gydytojų paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

53 Gyvūnai Kurtai Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

54 Gyvūnai Kurtų veisimas Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

55 Transliavimas, radijas Transliavimas, radijas Prancūzija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

2,1 % 

56 Transliavimas, radijas Transliavimas, radijas Liuksemburgas  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

3,0 % 

57 Transliavimas, radijas Transliavimas, radijas Airija  105a str. 
1 dalis 

Itin mažas 
lengv. 

4,0 % 

58 Kita Kūno priežiūros paslaugos Мalta Airija 105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 12,0 % 

59 Kita Kūno priežiūros paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

60 Kita Fotografijos ir susijusios prekės Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 
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 Politikos sritis Nukrypti leidžianti nuostata / sandoris 
Taikanti 
valstybė 

narė 

Pasirinkta iš 
valstybės 

narės  
105a str. 5 

dalis 

straipsnis 

Palūkanų 
normos 

tipas 
(Rate 
type) 

Tarifas 

61 Kita Remonto ir susijusios paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

62 Kita Vairavimo instruktorių paslaugos Airija  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 13,5 % 

63 Kita Plovimas ir valymas Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

64 Kita Spausdinta reklaminė medžiaga Liuksemburgas  105a str. 
3 dalis 

„Parkavimo“ 14,0 % 

Nulinis – nulinis tarifas / neapmokestinimas 

Itin mažas lengv. – itin mažas lengvatinis tarifas 

„Parkavimo“ – „parkavimo“ tarifas 

Valstybės narės, pasirinkusios iš sąrašo pagal 105a straipsnio 5 dalį 

Valstybės narės, taikančios nukrypti leidžiančią nuostatą tam pačiam sandoriui 
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3 priedas: Išsamus nukrypti leidžiančių nuostatų sąrašas pagal valstybes nares 
 

Austrija 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str. 
3 dalis 

105b 

1  X  Iš šviežių vynuogių pagaminto vyno pagal 
kombinuotosios nomenklatūros 2204 21, 
2204 22 ir 2204 29 subpozicijas ir kitų 
fermentuotų gėrimų pagal kombinuotosios 
nomenklatūros 2206 poziciją, pagamintų 
nacionalinėje žemės ūkio valdoje, tiekimas, 
jeigu gamintojas šiuos gėrimus tiekia 
vykdydamas savo žemės ūkio veiklą. Tai 
netaikoma tiekiamiems gėrimams, 
pagamintiems iš įsigytų medžiagų (pvz., 
vynuogių, tyrės, misos) arba patiekiamiems 
valdos patalpose, įskaitant restoranų sodus 
(Buschenschank). Jeigu visa žemės ūkio valda 
perduodama sutuoktiniui arba registruotam 
partneriui, taip pat palikuoniams, posūniams / 
podukroms, įvaikiams arba jų sutuoktiniams, 
registruotiems partneriams ar palikuoniams, 
valdos perėmėjas taip pat laikomas perdavus 
valdą perimtų gėrimų gamintoju tokia 
apimtimi, kokia mokesčio lengvata būtų 
taikoma valdos perdavėjo vykdomam šių 
gėrimų tiekimui. 

Vynas iš šviežių vynuogių (Kombinuotosios 
nomenklatūros 2204 21 ir 2204 29 subpozicijos) 
neapima putojančio vyno. 

Kitiems fermentuotiems gėrimams pagal 
kombinuotosios nomenklatūros 2206 poziciją 
priskiriami, pavyzdžiui, obuolių sidras, kriaušių sidras, 
serbentų vynas ir midus. Distiliuoti gėrimai čia 
neįtraukiami.  

1994 m. UStG 10 straipsnio 3 dalies 11 punkte 
numatyto lengvatinio režimo išankstinės sąlygos yra 
gėrimo gamyba iš nuosavų vynuogių ar vaisių ir 
tiekimas savo žemės ūkio verslui Austrijoje. 

Pardavimas naudojant tam pačiam savininkui 
priklausantį komercinį verslą (pvz., restoraną) taip 
pat yra žalingas. 

Jei neįmanoma nustatyti, ar ir kokiu mastu ūkininko 
parduodamas vynas buvo pagamintas iš jo paties 
suriktų ar įsigytų vynuogių, lengvatinis režimas dar 
nėra visiškai prarastas. Tokiais atvejais lengvatinio 
režimo mastas turi būti nustatomas atliekant apytikslį 
skaičiavimą, atsižvelgiant į papildomą pirkimą ir 
įprastas pelningumo normas. Verslo perdavimas 
apima neatlygintiną inter vivos verslo perdavimą 
(pvz., jei tikimasi paveldėjimo), perdavimą 
paveldėjimo būdu ir verslo perdavimą už atlygį. 

Lengvatinis režimas taip pat gali būti taikomas 
išperkamosios nuomos atveju, jeigu galima daryti 
prielaidą, kad nuomotojas niekada nebevaldys verslo 
prisiimdamas naudą ir riziką sau. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13 %) 
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Prancūzija 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str.
3 dalis 

105b 

1 X   Pajamos iš teatro spektaklių, pastatytų pagal 
naujai sukurtus dramos, lyrinius, muzikinius ar 
choreografinius kūrinius arba naujai pastatytų 
pagal klasikinius kūrinius, taip pat cirko 
pasirodymų, kurie apima trupės sukurtus ir 
pastatytus išskirtinius originalius kūrinius ir 
kuriems reikia reguliarių muzikantų grupės 
paslaugų, premjerų. 

Dekrete apibrėžiamas darbų pobūdis ir 
nustatomas spektaklių, kuriems taikomos šios 
nuostatos, skaičius. 

Šios nuostatos netaikomos pajamoms, 
gaunamoms iš: 

a. pornografinio pobūdžio teatro spektaklių; 

b. (nuostata nebetaikoma); 

c. bilietų pardavimų, apmokestinamų lengvatiniu 
5,5 % tarifu 278–0a bis straipsnio F dalies 2 
punkte nustatytomis sąlygomis. 

140 teatro spektaklių ir cirko pasirodymų premjerų Itin mažas lengvatinis 
tarifas (2,1 %) 

2 X   Prisidėjimas prie visuomeninio transliavimo. Prisidėjimas prie visuomeninio transliavimo Itin mažas lengvatinis 
tarifas (2,1 %) 

 

Airija 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str.
3 dalis 

105b 

1  X  Būstas Nekilnojamųjų prekių, naudojamų arba skirtų „Parkavimo“ tarifas 
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naudoti gyvenamajai paskirčiai, tiekimas. (13 %) 

2  X  Negyvenamosios paskirties nekilnojamoji prekė 15. 1) Nekilnojamųjų prekių, išskyrus naudojamas 
arba skirtas naudoti gyvenamajai paskirčiai, 
tiekimas. 

2) Nekilnojamųjų prekių (kurios nėra 9 straipsnio 1 
dalyje nurodytos prekės) kūrimo ir su jomis 
susijusių darbų (įskaitant sumontavimą) paslaugos, 
kai bet kurios kilnojamosios prekės, patiektos pagal 
sutartį dėl paslaugų, vertė neviršija dviejų trečdalių 
visos pagal sutartį mokėtino mokesčio sumos. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 

3  X  Betonavimo darbai 16. 1) Paruošto pilti betono tiekimas, išskyrus 
betono tiekimą pagal maržos apmokestinimo 
schemą. 

2) Betono blokų, kurių rūšis atitinka 1987 m. 
Standartinės specifikacijos (konstrukciniai betono 
blokai, 1 dalis, įprasto tankio blokai) deklaracijos 
(Airijos standartas Nr. 20. 1 dalis. 1987 m.) 
specifikaciją, tiekimas, išskyrus šių blokų tiekimą 
pagal maržos apmokestinimo schemą. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 

4  X  Fotografijos ir susijusios prekės 18. 1) Fotografinių spaudinių (išskyrus 
fotokopijavimo būdu pagamintas prekes), skaidrių 
ar negatyvų tiekimas asmeniui, pagamintų iš to 
asmens pateiktų prekių. 

2) Tiekiamos prekės: 

a) fotografiniai spaudiniai (išskyrus fotokopijavimo 
būdu pagamintas prekes) su pagrindu arba be 
pagrindo, bet neįrėminti, 

b) skaidrės ir negatyvai, ir 

c) kinematografinė ir filmavimo juosta,  

kurioje užfiksuoti konkretūs asmenys, objektai ar 
įvykiai, tiekiama pagal susitarimą dėl tų asmenų, 
objektų ar įvykių fotografavimo. 

3) Fotografo tiekiami: 

a) negatyvai, pagaminti iš fotografo verslo tikslais 
apšviestos juostos, ir 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 
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b) fotografo verslo tikslais apšviesta juosta. 

4) Fotografinių spaudinių, pagamintų prekybos 
automatu, kuriame įrengtas fotoaparatas ir 
ryškinimo bei spausdinimo įranga, tiekimas. 

5) Paslaugos apima: 

a) fotografinės, kinematografinės ir filmavimo 
juostos redagavimas arba 

b) mikrofilmavimas. 

6) Atstovavimo paslaugos, susijusios su 1 dalyje 
nurodytu tiekimu. 

5  X  Trumpalaikė nuoma 19. Nuoma apima: 

a) transporto priemonės, suprojektuotos ir 
sukonstruotos arba pritaikytos žmonėms vežti 
keliais, 

b) laivo, suprojektuoto ir sukonstruoto keleiviams 
vežti, kurio bendroji talpa ne didesnė kaip 15 tonų, 

c) bet kokio pobūdžio sportinių ar pramoginių laivų, 
arba 

d) priekabinio namelio, kemperio, palapinės arba 
priekabos su palapine 

nuomą asmeniui, sudariusiam sutartį (išskyrus 19 
straipsnio 1 dalies c punkte nurodytą sutartį) dėl 
bet kokio laikotarpio ar laikotarpio dalies, kuri, 
pridėjus prie ankstesnės nuomos (nepriklausomai 
nuo to, ar tų pačių, ar kitų tos pačios rūšies prekių) 
tam pačiam asmeniui laikotarpio per 12 mėnesių 
laikotarpį, pasibaigusį esamos nuomos pradžios 

dieną, neviršija 5 savaičių. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 

6  X  Tam tikros remonto ir susijusios paslaugos. 20. 1) 13 punkto 2 dalyje nenurodytos paslaugos, 
kurias sudaro: 

a) kilnojamųjų prekių remontas ar techninė 
priežiūra arba 

b) naudotų kilnojamųjų prekių (išskyrus 2 dalyje 
nurodytos rūšies sutartinius darbus ar paslaugas) 
keitimas, išskyrus šių dalykų tiekimą atliekant tokį 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 
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remontą, techninę priežiūrą ar keitimą: 

i) pagalbinių reikmenų, priedų ar akumuliatorių 
arba 

ii) padangų, padangų be kamerų, sukeičiamų 
padangų protektorių, vidinių kamerų ir padangų 
juostų visų rūšių ratams. 

2) 1 dalies tikslais nurodomos šios paslaugos: 

a) 2 priedo 3 dalies 4 punkte nurodytos paslaugos 
(darbas su eksportui skirtomis kilnojamosiomis 
prekėmis); 

b) 2 priedo 4 dalies 2 punkte nurodytos paslaugos 
(jūrų laivų arba orlaivių remontas ir kt.); 

c) 2 priedo 4 dalies 4 punkte nurodytos paslaugos 
(tarptautiniuose orlaiviuose naudojamos įrangos 
remontas ir kt.). 

7  X  Paslaugos, kurias sudaro žmogaus kūno priežiūra, 
įskaitant paslaugas, teikiamas vykdant sveikatos 
įstaigos ar panašią veiklą, išskyrus 1 priedo 1 
dalyje nurodytą neapmokestinamą veiklą arba 13 
straipsnio 3 dalyje nurodytas kirpyklų paslaugas. 

21. 1) Paslaugos, kurias sudaro žmogaus kūno 
priežiūra, įskaitant paslaugas, teikiamas vykdant 
sveikatos įstaigos ar panašią veiklą, išskyrus 1 
priedo 1 dalyje nurodytą neapmokestinamą veiklą 
arba 13 straipsnio 3 dalyje nurodytas kirpyklų 
paslaugas. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 

8  X  Paslaugos, kurias vykdydami savo profesinę veiklą 
teikia žokėjai. 

2) Paslaugos, kurias vykdydami savo profesinę 
veiklą teikia žokėjai. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 

9  X  Paslaugos, kurias vykdydami savo profesinę veiklą 
teikia veterinarijos gydytojai. 

3) Paslaugos, kurias vykdydami savo profesinę 
veiklą teikia veterinarijos gydytojai. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 

10  X  Paslaugos, kurias vykdydami savo profesinę veiklą 
teikia gidai. 

4) Paslaugos, kurias vykdydami savo profesinę 
veiklą teikia gidai. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 

11  X  Mokymas vairuoti mechaniškai varomas kelių 
transporto priemones, išskyrus 1 priedo 4 dalies 3 
punkte nurodyto pobūdžio mokymą, instruktavimą 
ar perkvalifikavimą. 

5) Mokymas vairuoti mechaniškai varomas kelių 
transporto priemones, išskyrus 1 priedo 4 dalies 3 
punkte nurodyto pobūdžio mokymą, instruktavimą 
ar perkvalifikavimą. 

Pažymėtina, kad 1 priedo 4 dalies 3 punkte 
nurodyta: 

„Valstybės pripažintų švietimo įstaigų vykdomas 
vaikų ar jaunimo švietimas, mokyklinis ar 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 
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universitetinis švietimas, profesinis mokymas ar 
perkvalifikavimas (įskaitant su tuo vykdymu 
susijusių prekių tiekimą ir paslaugų teikimą, 
išskyrus mokslinių tyrimų paslaugų teikimą) ir kitų 
asmenų vykdomas panašaus pobūdžio švietimo, 
mokymo ar perkvalifikavimo paslaugų teikimas, 
išskyrus mokymą vairuoti mechaniškai varomas 
kelių transporto priemones, kurios nėra: 

a) transporto priemonės, suprojektuotos ar 
sukonstruotos vežti ne mažiau nei 1,5 tonos prekių, 
arba 

b) transporto priemonės, suprojektuotos ar 
sukonstruotos vežti daugiau nei 9 asmenis 
(įskaitant vairuotoją). 

12  X  Gyvų kurtų tiekimas 3) Gyvų kurtų tiekimas. „Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 

13  X  Kurtų veisimo paslaugų teikimas 4) Kurtų veisimo paslaugų teikimas. „Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 

14  X  Priekabiniai nameliai arba kemperiai, skirti naudoti 
kaip gyvenamoji vieta. 

1. 1) Ši nutartis gali būti nurodoma kaip 1980 m. 
nutartis dėl pridėtinės vertės mokesčio (mokesčio 
grąžinimo) (Nr. 12). 

2) Ši nutartis laikoma įsigaliojusia 1979 m. kovo 
1 d. 

2. 1) Šioje nutartyje „Įstatymas“ reiškia 1972 m. 
pridėtinės vertės mokesčio įstatymą (1972 m. 
Nr. 22). 

2) Šioje nutartyje minimas terminas „priekabinis 
namelis“ reiškia ir kemperį ar bet kokią kitą panašią 
konstrukciją, kurios pirminė paskirtis – gyvenamoji. 

3. Asmuo, kuris mokesčių komisarams priimtinu 
būdu įrodo, kad padengė ar sumokėjo mokestį už 
jam patiektą arba jo importuotą priekabinį namelį, 
ir minėtiems komisarams priimtinu būdu atitinka 
šios nutarties 4 dalyje nurodytas sąlygas, turi teisę 
atgauti tokią minėto mokesčio dalį, kokia yra 
nurodyta šios nutarties 5 dalyje. 

4. Sąlygos, kurias turi atitikti šios nutarties 3 dalyje 

„Parkavimo“ tarifas 
(13,5 %) 
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nurodytas asmuo: 

a) jis turi pateikti prašymą grąžinti mokestį 
užpildydamas tokią prašymo formą, kurią šiuo 
tikslu gali pateikti mokesčių komisarai, ir patvirtinti, 
kad toje prašymo formoje nurodyti duomenys yra 
teisingi; 

b) jis turi įrodyti, kad priekabinį namelį, dėl kurio 
pateiktas prašymas grąžinti mokestį: 

i) jis naudoja kaip savo nuolatinę gyvenamąją vietą 
ir kad nei jis, nei jo sutuoktinė (jei jis yra vedęs 
vyras, kurio sutuoktinė gyvena kartu su juo) neturi 
kitos gyvenamosios vietos šioje valstybėje, arba 

ii) vietos valdžios institucijos atveju savo 
gyvenamajai vietai naudoja vietos valdžios 
institucijos nuomininkas; 

c) asmens, kuris nėra susijęs su vietos valdžios 
institucija, atveju jis, pateikdamas atitinkamos 
vietos valdžios institucijos išduotą pažymą arba 
kitus mokesčių komisarams priimtinus dokumentus, 
turi įrodyti, kad priekabinis namelis buvo įvertintas 
pagal vertinimo įstatymus; 

15 X   Vaikiški drabužiai ir avalynė 10. 1) Vaikiškų asmeninių drabužių, kurių dydis 
neviršija šių prekių dydžių, tinkamų vidutinio 
sudėjimo 10 metų amžiaus vaikams, tiekimas, 
išskyrus: 

a) drabužius, kurie visi arba kurių dalis yra 
pagaminta iš kailio, išskyrus drabužius, kurie kailiu 

yra tik papuošti, jeigu tokio papuošimo plotas yra 
ne didesnis nei penktadalis išorinės medžiagos 
ploto, ir 

b) drabužius, kurie nėra aprašyti, paženklinti, 
pažymėti ar parduodami pagal amžių ar dydį. 

2) Vaikiškos asmeninės avalynės, kurios dydis 
neviršija vidutinio 10 metų amžiaus vaikų pėdos 
dydžio, išskyrus avalynę, kuri nėra aprašyta, 
paženklinta, pažymėta ar parduodama pagal amžių 
ar dydį, tiekimas. 

3) Šioje dalyje 10 metų arba kiek daugiau nei 
10 metų amžiaus vaikas laikomas 10 metų amžiaus 

Neapmokestinama 
(0 %) 
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vaiku. 

16 X   Švyturiniai laivai, švyturiai, gelbėjimosi valčių 
paslaugos, pagalbinės navigacijos priemonės 

13. 1) Airijos švyturių komisarų teikiamos 
paslaugos, susijusios su švyturinių laivų, švyturių ar 
kitų pagalbinių navigacijos priemonių 
eksploatavimu. 

2) Karališkosios nacionalinės gelbėjimosi valčių 
institucijos teikiamos gyvybės gelbėjimo paslaugos, 
įskaitant gelbėjimosi valčių paslaugų organizavimą 
ir priežiūrą. 

Neapmokestinama 
(0 %) 

 

Italija 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str. 
3 dalis 

105b 

1 X   Abonentiniai mokesčiai už žiedines transliavimo 
radijo ryšiu paslaugas, išskyrus užkoduotas 
transliacijas; transliavimo radijo ryšiu paslaugos, 
išskyrus užkoduotas transliacijas, apimančios 
politikos, profesinių sąjungų, kultūros, religijos, 
sporto, švietimo ar pramogines temas, teikiamos 
pagal 1975 m. balandžio 14 d. įstatymo Nr. 103 19 
straipsnio b ir c dalis. Taip pat įtraukiamos žiedinės 
transliavimo radijo ryšiu paslaugos, susijusios su 
visuomeninio transporto paslauga arba automobilių 
nuomos iš garažo paslaugomis. 

Iš esmės taikoma abonentiniam mokesčiui už 
viešąsias radijo ir televizijos paslaugas. Netaikoma 
mokamai televizijai. 

Radijo ryšiu iškviečiamos taksi paslauga laikoma 
žiedine transliavimo radijo ryšiu paslauga, kuriai 
taikomas 4 % itin mažas lengvatinis tarifas. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (4 %) 

2 X   Neprabangaus būsto, kuris pirkėjui yra 
vadinamasis prima casa (pirminis gyvenamasis 
būstas), taip pat atitinkamų priklausinių, pasiūla ir 
statyba (1 straipsnio dėl tarifų II-bis pastabos 
pirmoje dalyje, pridėtoje prie 1986 m. balandžio 
26 d. prezidento dekretu Nr. 131 patvirtinto 
nuostatų dėl registracijos mokesčio konsoliduoto 
teksto). 

Taikoma tokiomis sąlygomis: 

– Namą pastačiusi ar renovavusi įmonė jį parduoda 
per penkerius metus nuo darbų pabaigos (arba, jei 
apmokestinamasis asmuo nusprendžia taikyti visą 
mokestį, – po šio laikotarpio) arba namas skiriamas 
socialiniam būstui (kiti privačių būstų pardavimai 
PVM neapmokestinami). 

– Pirkėjui toje savivaldybėje, kurioje jis gyvena 
(arba savivaldybėje, kurioje jis turi teisę įsigyti 
prima casa), nuosavybės teise nepriklauso joks 
kitas būstas, įskaitant pro rata ar bendrai su 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (4 %) 
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sutuoktiniu turimus namus. Be to, visoje 
nacionalinėje teritorijoje, net proporcingai ar 
bendrai su sutuoktiniu, pirkėjui nuosavybės teise 
nepriklauso joks kitas būstas, įsigytas taikant 
sumažintą tarifą. Jeigu pirkėjui priklauso kitas 
būstas, jis gali pasinaudoti prima casa įsigijimui 
taikomu lengvatiniu tarifu su sąlyga, kad jis 
parduos ankstesnįjį būstą per vienus metus nuo 
naujojo būsto įsigijimo. 

– Namas nėra prabangus (prabangūs namai 
nustatomi pagal jų kadastrinę klasifikaciją ir yra: 
ypatingos istorinės ir meninės vertės valstybiniai 
namai, vilos, rūmai ir pilys pagal A1, A8 ir A9 
kadastrines kategorijas. 

– Namas yra savivaldybėje, kurioje yra pirkėjo 
gyvenamoji vieta (arba į kurią jis perkelia savo 
gyvenamąją vietą per 18 mėnesių), arba 
savivaldybėje, kurioje pirkėjas vykdo savo veiklą, 
jeigu šios savivaldybės skiriasi, arba, jeigu pirkėjas 
persikėlė į užsienį dėl darbo priežasčių, 
savivaldybėje, kurioje yra jo darbdavio pagrindinė 
buveinė arba jo darbdavys vykdo veiklą, arba, jeigu 
pirkėjas emigravo į užsienį, bet kurioje Italijos 
teritorijos savivaldybėje. Ginkluotųjų pajėgų ir 
viešojo saugumo pajėgų darbuotojai savo prima 
casa taip pat gali įsigyti ne savo gyvenamosios 
vietos savivaldybėje. 

– Sumažintas tarifas taikomas net ir tuo atveju, jei 
turtas neužbaigtas, su sąlyga, kad išlaikoma 
pirminė naudojimo paskirtis. 

3 X   21 dalyje nurodyto gyvenamosios paskirties 
nekilnojamojo turto paskyrimas, įskaitant pagal 
nuomos sutartį dėl naudojimo, kurią su savo 
nariais sudaro būsto kooperatyvai ir jų 
konsorciumai. 

Būsto kooperatyvams gali būti: 

– būdinga tai, kad nariams paskiriamas būstas 
siekiant, kad jie taptų faktiniais jo savininkais 
(cooperative a proprietà divisa – atskiros 
nuosavybės teise pagrįsti būsto kooperatyvai); 

– būdinga tai, kad būstai nariams paskiriami pagal 
nuomos sutartį, suteikiančią teisę jais naudotis, 
neperduodant nuosavybės teisės, kuri lieka 
kooperatyvui (cooperative a proprietà indivisa – 
bendros nuosavybės teise pagrįsti būsto 
kooperatyvai). 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (4 %) 
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Būsto kooperatyvams atliekamam būstų paskyrimui 
taikomas lengvatinis tarifas tokiomis pačiomis 
sąlygomis, kaip ir skiriant prima casa: nariai turi 
atitikti prima casa pirkimo reikalavimus, o namai 
turi būti „neprabangūs“ ir turi būti gyvenamosios 
vietos savivaldybėje arba bet kurioje kitoje 
savivaldybėje, kurioje leidžiama taikyti lengvatinį 
tarifą (žr. 2 dalį). 

4 X   Žemės savininkui ar bet kuriam kitam asmeniui, 
kuris dirba žemę arba užsiima gyvulininkyste ir su 
žemės ūkiu susijusia veikla, skirtų gyvenamųjų 
namų pasiūla ir statyba, kurią suteikia ir atlieka 
statybos bendrovės, net jei ji nebaigta, su sąlyga, 
kad išlaikoma pirminė numatytoji paskirtis ir 
laikomasi 1993 m. gruodžio 30 d. įstatyminio 
dekreto Nr. 557, konvertuoto su pakeitimais 
1994 m. vasario 26 d. įstatymu Nr. 133, 9 
straipsnio 3 dalies c ir e punktuose nustatytų 
sąlygų. 

– Namai skirti žemės ūkio veikla, įskaitant 
gyvulininkystę, užsiimantiems asmenims. 
Lengvatinis tarifas netaikomas kitiems statiniams 
nei privatūs būstai. 

– Žemės sklypo, ant kurio stovi pastatas, plotas yra 
ne mažesnis kaip 10 000 kvadratinių metrų ir 
žemės sklypas yra įregistruotas žemės registre 
nurodant atitinkamas žemės ūkio pajamas (9 
straipsnio 3 dalies c punktas). 

– Gyvenamosios paskirties pastatai turi atitikti 
neprabangaus būsto savybes (9 straipsnio e 
punktas). 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (4 %) 

5 X   Paslaugos, teikiamos pagal sutartis dėl pastatų, 
nurodytų 1949 m. liepos 2 d. įstatymo Nr. 408 13 
straipsnyje su vėlesniais pakeitimais, statybos 
apmokestinamiesiems asmenims, kurie užsiima 
pastatų statyba, kad vėliau juos parduotų, 
įskaitant būsto kooperatyvus ir jų konsorciumus, 
net jei jie yra cooperative a proprietà indivisa. 

Taikoma pastatams, kuriems būdingos šios 
savybės: 

– tai neprabangūs gyvenamieji pastatai, kuriuose 
gali būti ir biurų bei parduotuvių; 

– jei juose yra ir biurų bei parduotuvių, daugiau 
kaip 50 % viso grindų ploto virš žemės paviršiaus 
turi būti naudojama pagal gyvenamąją paskirtį ir ne 
daugiau kaip 25 % viso grindų ploto virš žemės 
paviršiaus gali būti naudojama komerciniais tikslais.  

Statybos sutartis sudaroma su bendrovėmis, kurios 
užsiima pastatų statyba, kad vėliau juos parduotų, 
įskaitant būsto kooperatyvus ir jų konsorciumus. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (4 %) 

6 X   1949 m. liepos 2 d. įstatymo Nr. 408 su 
pakeitimais 13 straipsnyje nurodytų pastatų ir 21-
bis dalyje nurodytų kaimo pastatų statybai 
tiekiamos prekės, išskyrus žaliavas ir pusgaminius, 
įskaitant in economia (pasigamintas 
savarankiškai). 

Taikoma tokiomis sąlygomis: 

– pagamintos statybos prekės įmontuojamos į 
pastatą neprarandant jų individualių savybių. Jos 
yra pastato konstrukciniai ir (arba) funkciniai 
elementai, todėl tampa neatskiriama pastato dalimi 
(pvz., santechnikos įranga, vamzdynai, katilai, 
radiatoriaus elementai ir pan.). Netaikoma 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (4 %) 
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žaliavoms ir pusgaminiams (pvz., plytoms, 
plytelėms, vinims, geležiniams strypams, kalkėms, 
cementui ir pan.); 

– pagamintos statybos prekės skirtos 
neprabangiems gyvenamiesiems pastatams 
(privatiems būstams, daugiausia gyvenamiesiems 
pastatams, kaimo pastatams, kurie nelaikomi 
prabangiais namais) statyti; 

– tiekimas gali būti vykdomas statybos 
bendrovėms, būsto kooperatyvams ir privatiems 
asmenims, statantiems būstus in economia;  

– numatyta pagamintos prekės paskirtis nurodyta 
pirkėjo deklaracijoje ir jis už tai prisiima 
atsakomybę. 

7 X   Paslaugų teikimas pagal sutartis dėl darbų, kuriais 
tiesiogiai siekiama įveikti arba pašalinti 
architektūrinius barjerus. 

Taikoma darbams, kuriais siekiama pašalinti 
architektūrinius barjerus, trukdančius neįgaliųjų 
asmenų judumui privačiuosiuose ir viešuosiuose 
pastatuose bei viešojo intereso pastatuose. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (4 %) 

8 X   Maisto ir gėrimų tiekimas įmonės ir kelių įmonių 

darbuotojams skirtose valgyklose, visų rūšių ir 
lygių mokyklų valgyklose ir maisto bankuose, net 
jei tiekimas vykdomas pagal pirkimų sutartis arba 
specialius susitarimus. 

Tai yra maisto tiekimas darbuotojams per 

numatytas pietų pertraukas darbo valandomis ir 
maitinimas mokiniams mokymosi valandomis. 
Maitinimas taip pat gali būti vykdomas pagal 
darbdavio arba su mokykla sudarytas sutartis arba 
specialius susitarimus. 

Itin mažas lengvatinis 

tarifas (4 %) 

9   X Neprabangių privačių būstų, įskaitant tuos, kuriuos 
būsto kooperatyvai ir jų konsorciumai paskiria savo 
nariams nuosavybės teise arba pagal nuomos 
sutartį dėl jų naudojimo, pasiūla ir statyba, net jei 
jie neužbaigti, su sąlyga, kad išlaikoma jų pirminė 
paskirtis, kai A lentelės II dalies 21 punkte 
nurodytos sąlygos nėra išpildytos; statybos 
bendrovių tiekiami pastatai ar pastatų dalys, 
nurodyti 1949 m. liepos 2 d. Įstatymo Nr. 408 su 
vėlesniais pakeitimais ir papildymais 13 
straipsnyje, net jei jie neužbaigti, išskyrus pirmiau 
minėtus privačius būstus. 

Taikoma šių pastatų pasiūlai ir statybai: 

– neprabangių privačių būstų. Neprabangūs būstai 
nustatomi pagal jų kadastrinę klasifikaciją ir yra: 
valstybiniai namai, vilos, ypatingos istorinės ir 
meninės vertės rūmai, pilys, priskiriami A1, A8 ir 
A9 kadastrinėms kategorijoms (žr. 4 punktą), 
išskyrus prima casa (žr. 4 punktą); 

– neprabangūs privatūs būstai, kuriuos savo 
nariams paskiria būsto kooperatyvai ir jų 
konsorciumai; 

– statybos bendrovių tiekiami pastatai arba pastatų 
dalys, išskyrus prima casa, taip pat jei juose yra 
biurų ir parduotuvių, kurie neturi prabangių pastatų 
savybių, net jei jie neužbaigti, su sąlyga, kad 
išlaikoma jų pirminė paskirtis. Tokiuose pastatuose 

Lengvatinis tarifas 
(10 %) 
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taip pat gali būti biurų ir parduotuvių – tokiu atveju 
daugiau kaip 50 % viso grindų ploto virš žemės 
paviršiaus turi būti naudojama pagal gyvenamąją 
paskirtį ir ne daugiau kaip 25 % viso grindų ploto 
virš žemės paviršiaus gali būti naudojama 
komerciniais tikslais (žr. 7 punktą).  

Nekilnojamąjį turtą pastačiusi ar renovavusi įmonė 
jį parduoda per penkerius metus nuo darbų 
pabaigos (arba, jei apmokestinamasis asmuo 
nusprendžia taikyti visą mokestį, – po šio 
laikotarpio). Kiti namų pardavimai PVM 
neapmokestinami. 

10   X 1978 m. rugpjūčio 5 d. įstatymo Nr. 457 31 
straipsnyje nurodyti interventi di recupero 
(renovacijos darbai), išskyrus nurodytus to paties 
straipsnio pirmos pastraipos a ir b punktuose, 
įskaitant kitiems pastatams nei gyvenamieji, 
viešieji ar viešojo intereso pastatai atliekamus 
renovacijos darbus. 

Taikoma kitiems pastatų renovacijos darbams nei 
interventi di manutenzione ordinaria (įprastinės 
techninės priežiūros ir remonto darbai) ir 
straordinaria (specialūs pastato atnaujinimo 
darbai). 

Lengvatinis tarifas 
(10 %) 

11   X Pastatų ar pastatų dalių, kuriems pagal 1978 m. 
rugpjūčio 5 d. įstatymo Nr. 457 31 straipsnį buvo 
atlikti pastato renovacijos darbai, išskyrus 
nurodytus to paties straipsnio pirmos dalies a ir b 
punktuose, tiekimas, kurį vykdo darbus 
vykdžiusios bendrovės. 

Taikoma renovuotų pastatų, kuriuos parduoda 
renovacijos darbus atlikusios įmonės, pasiūlai. 

Lengvatinis tarifas 
(10 %) 

 

Liuksemburgas 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str. 
3 dalis 

105b 

1 X   Žemės ūkio gamybos priemonės, išskyrus KN 
3808 pozicijai priskiriamus produktus 

Gyvi arkliai, asilai, mulai ir arklėnai, kurie paprastai 
naudojami maisto produktams ruošti arba kuriuos 
apmokestinamasis asmuo paprastai naudoja savo 
žemės ar miškų ūkio veikloje; gyvi galvijų rūšių 
naminiai gyvūnai; gyvi kiaulių rūšių naminiai 
gyvūnai; gyvi avinių ir ožkinių rūšių naminiai 
gyvūnai; gyvi Gallus domesticus rūšies paukščiai 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 
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(vištos ir gaidžiai); gyvos antys, žąsys, kalakutai ir 
perlinės vištos; gyvi naminiai triušiai; naminės 
bitės; rabarbarų ir smidrų šakniastiebiai; trūkažolių 
(cikorijų) augalai ir šaknys (išskyrus šaknis CN 
1212; skiepytų arba neskiepytų medžių, krūmų ir 
krūmokšnių rūšys, ant kurių išauga valgomieji 
vaisiai; miško medžiai; neįsišakniję vijoklinių 
augalų auginiai ir ūgliai; grybiena; daržovių 
sėjinukai ir braškių augalai; javai; aliejinių kultūrų 
sėklos ir vaisiai bei įvairios sėklos ir vaisiai, skirti 
sėjai ir gyvūnams maitintis; švieži arba džiovinti, 
susmulkinti arba nesusmulkinti cukriniai runkeliai ir 
cukranendrės; pjaustyti arba nepjaustyti, 
susmulkinti, presuoti arba granuliuoti javų šiaudai ir 
lukštai; paprastai ūkyje laikomų gyvūnų sperma, 
kiaušialąstės ir embrionai; negesintos kalkės ir 
gesintos kalkės; aglomeruotos arba 
neaglomeruotos durpės (įskaitant kraikui skirtas 
durpes); trąšos; neapdorota žaliavinė vilna; žemės 

ūkio paslaugos, kuriomis paprastai prisidedama prie 
žemės ar miškų ūkio gamybos (auginimas, derliaus 
nuėmimas, kūlimas, presavimas, surinkimas ir 
nuėmimas, įskaitant sėją ir sodinimą); pakavimas, 
pvz., maisto produktų džiovinimas, laikymas, 
vežimas ir sandėliavimas, ir kitos paslaugos, 
kuriomis paprastai prisidedama prie maisto 
gamybos; žemės ūkio produktų pakavimas ir 
paruošimas, pavyzdžiui, džiovinimas, valymas, 
smulkinimas, dezinfekavimas ir silosavimas; žemės 
ūkio produktų sandėliavimas; paslaugos, susijusios 
su dirbtiniu sėklinimu, kiaušinėlių ir embrionų 
rinkimu bei embrionų perkėlimu iš gyvūnų, kurie 
paprastai laikomi ūkyje; paslaugos, susijusios su 
gyvulių, paprastai auginamų žemės ūkio valdoje, 
veislių tobulinimu; paprastai žemės ūkio valdoje 
auginamų gyvūnų laikymas, veisimas ar penėjimas; 
darbinių arklių nuoma; vaismedžių genėjimas; 
žemės ir miškų ūkio valdų techninės pagalbos 
paslaugos, įskaitant su žemės ar miškų ūkio 
produktų tikrinimu susijusias paslaugas; 
kenksmingų augalų ir gyvūnų sunaikinimas ir 
laukuose, miškuose, soduose ir vynuogynuose 
atliekamos dezinfekavimo ir purškimo operacijos; 
drėkinimo ir nusausinimo įrangos eksploatavimas. 

Prekės, kurioms lengvatinis tarifas netaikomas: 
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augalų apsaugos produktai pagal KN poziciją 3808. 

Paslaugos, kurioms lengvatinis tarifas netaikomas: 
žemės ar miškų ūkio mašinų ir padargų nuoma; 
žemės ūkio ar miškų ūkio produktų vežimas; 
medienos kirtimas ir vilkimas. 

2 X   Drabužiai, galvos apdangalai, šalikai, pirštinės ir 
batai vaikams iki 14 metų 

KN 61, 62 ir 65 skyriams priskiriami drabužiai, 
galvos apdangalai, šalikai ir pirštinės tiek, kiek jie 
skirti ir būdingi iki 14 metų vaikams; berniukų batai 
iki 40 dydžio imtinai pagal KN 64 skyrių; mergaičių 
batai pagal KN 64 skyrių, kurių dydis ne didesnis 
kaip 35½ (35, jei nėra pusinių dydžių), jei tai yra 
kedai (lengvi, atviri arba žemo aulo batai be 

sutvirtinimo), o bet kurios kitos rūšies batų atveju 
– iki 38½ dydžio imtinai (38, jei nėra pusinių 
dydžių), su sąlyga, kad didžiausias kulno aukštis, 
įskaitant padą, yra ne didesnis kaip 4 cm. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

3 X   Restoranų ir maitinimo paslaugos, išskyrus 
paslaugas arba tokių paslaugų dalį, susijusią su 
alkoholiniais gėrimais 

 Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

4 X   Apgyvendinimas patalpose, kurias 
apmokestinamasis asmuo rezervuoja 
trumpalaikiam asmenų apgyvendinimui, ir 
atostogoms skirtų stovyklų ar stovyklaviečių 
nuoma 

Įrengtų ir baldais apstatytų kambarių nuoma, kurią 
vykdo viešbučio įstaigos valdytojas ir apskritai bet 
kuris asmuo, valdantis įstaigą, kurioje laikinai 
apgyvendinami svečiai, įskaitant teritorijoje įrengtų 
priekabinių namelių nuomą; atostogoms skirtos 
stovyklos ar stovyklaviečių operatoriaus vykdoma 
aikštelių nuoma; pagalbinės su nuoma susijusios 
operacijos, pavyzdžiui, vandens, elektros energijos 
ar šilumos tiekimas ir įstaigos, stovyklos ar objekto 
įrenginių tiekimas, jei už šias operacijas netaikomas 
mokestis. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

5 X   Galimybės lankytis koncertuose, teatro, 
choreografijos ir kinematografijos renginiuose, 
parodose, pramoginiuose renginiuose, 
konferencijose, kursuose ir kituose mokslinio, 

kultūrinio, šviečiamojo, ekonominio ar profesinio 
pobūdžio renginiuose, taip pat muziejuose, 
archyvuose, botanikos ar zoologijos soduose, 
gamtos parkuose ir cirkuose suteikimas 

Tai taikoma ir tokioms pagalbinėms operacijoms 
kaip rūbinės paslaugos, programų pardavimas ir 
vietų rezervavimas.  

Tai netaikoma papildomiems sandoriams, 

pavyzdžiui, dėl gėrimų, maisto, tabako ar 
saldumynų pristatymo. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 
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6 X   Teisės patekti į sporto infrastruktūrą ir ja naudotis 
suteikimas 

Tai taikoma ir tokioms papildomoms operacijoms 
kaip vietų rezervavimas, rūbinių paslaugos ir sporto 
prekių tiekimas.  

Tai netaikoma papildomiems sandoriams, 
pavyzdžiui, dėl gėrimų, maisto, tabako ar 
saldumynų pristatymo. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

7 X   Atliekų surinkimas ir apdorojimas Tai taikoma pagalbinei operacijai – buitinių atliekų 
šalinimui skirtų dėžių ar kitų talpyklų tiekimui 
naudotojui.  

Netaikoma prekių, gautų sunaikinus atliekas, 
pristatymui. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

8 X   Nuotekų šalinimas ir septikų bei pramoninių 
rezervuarų valymas ir ištuštinimas 

Netaikoma prekių, gautų pašalinus ir išvalius 
nuotekas arba ištuštinus septikus ir pramoninius 
rezervuarus, pristatymui. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

9 X   Laidojimo ir kremavimo įmonių teikiamos 
paslaugos 

Netaikoma su laidojimu, ekshumacija ir kremavimu 
susijusių laidojimo ir kremavimo įmonių gaminamų 
prekių, pvz., karstų, vainikų ar gėlių, tiekimui. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

10 X   Rašytojų, kompozitorių ir atlikėjų teikiamos 
paslaugos ir jiems priklausantys autoriniai 
atlyginimai 

 Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

11 X   Radijo ir televizijos transliavimo paslaugų, 
išskyrus tas, kurių turinys skirtas tik 
suaugusiesiems, priėmimas, nepriklausomai nuo 
naudojamo elektroninių ryšių tinklo 

 Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

     Pastaba: Liuksemburgas taiko Direktyvos 
2006/112/EB 14 straipsnio 3 dalį ir nekilnojamojo 
turto tiekimą laiko su nekilnojamuoju turtu 
susijusių darbų atlikimu, įskaitant kilnojamojo turto 
įmontavimo į nekilnojamąjį turtą darbus, tačiau 
neįskaitant įprastinių nekilnojamojo turto priežiūros 
operacijų. 

Apribojimas: atskiros sąskaitos faktūros turi būti 
išrašytos didesnei kaip 1 250 EUR sumai be PVM. 

 

12 X   Būsto, kuriame atlikti tam tikri statybos ir 
renovacijos darbai, savininko naudojimasis būstu 

Principas: būsto savininkas būsto statybos ir (arba) 
renovacijos tikslais laikomas PVM 

Itin mažas lengvatinis 
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kaip pagrindine gyvenamąja vieta apmokestinamuoju asmeniu; būsto statybos ir 
renovacijos darbų teikėjai savo veiklai taiko įprastą 
PVM tarifą; užbaigęs darbus savininkas perduoda 
būstą sau taikydamas itin mažą lengvatinį PVM 
tarifą ir gali atskaityti tiekėjų ir paslaugų teikėjų 
sąskaitose faktūrose nurodytą PVM; būsto 
savininkui PVM mokėtojo kodas nesuteikiamas, 
todėl jis negali įsigyti prekių Bendrijos viduje. 

Taikoma operacijoms, susijusioms su statybomis ir 
atliekamoms iki uždaros konstrukcijos darbų lygio, 
kurio baigiamasis etapas apima grindų, lubų ir 
sienų įrengimą, taip pat būsto prijungimą prie 
kanalizacijos, vandens, elektros, dujų, ryšių, 
centralizuoto šildymo, kelių viešosios 
infrastruktūros: būsto statybai; pastato ar pastato 
dalies, anksčiau naudotos kitiems tikslams, 
pertvarkymui į būstą; esamo būsto išplėtimui; 
garažų ir automobilių stovėjimo aikštelių, sujungtų 
su būstu arba esančių atskirai nuo būsto, bet šalia 
jo, statybai, pertvarkymui ar išplėtimui, jeigu juos 
kartu su būstu naudoja būsto savininkas. 

Su renovacija susijusios operacijos: esminiai 
pagerinimo darbai, atlikti įsigijus būstą ir užbaigti 
per penkerius metus nuo to įsigijimo; esminiai 
būsto gerinimo darbai, kuris buvo pastatytas ne 
mažiau kaip prieš dešimt metų nuo minėtų darbų 
pradžios, užbaigti per dvejus metus nuo jų 
pradžios, jeigu jie yra įtraukti į „statybos“ operacijų 
sąrašą arba jeigu jie apima vidinių pertvarų sienų 
statybą ar griovimą, naujų durų ar langų gręžimą 
arba esamų durų ar langų užmūrijimą. 

tarifas (3 %) 

13 X   Būsto, kuriame atliekami tam tikri renovacijos 
darbai, skyrimas asmeniui, kuris nėra būsto 
savininkas, kad šis asmuo jų naudotų kaip 
pagrindinę gyvenamąją vietą  

Taikomas tas pats principas, kaip ir 12a punkte, ir 
tos pačios operacijos, kurioms taikoma 12a punkto 
dalis apie renovaciją. 

Apribojimas: atskiros sąskaitos faktūros turi būti 
išrašytos didesnei kaip 3 000 EUR sumai be PVM. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

14 X   Tam tikri gyvenamojo būsto, kurį būsto 
savininkas naudoja kaip pagrindinę gyvenamąją 
vietą, statybos ir renovacijos darbai 

Principas: tam tikrų statybos ir (arba) renovacijos 
darbų tiekėjas tiesiogiai taiko itin mažą lengvatinį 
tarifą pagal kompetentingos PVM administracijos 
būsto savininkui išduotą laikiną sprendimą dėl 
leidimo. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 
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Operacijos, kurioms taikomas šis tarifas: tos 
pačios, kurios yra nurodytos 12a punkte. 

15 X   Tam tikri gyvenamojo būsto, kurį kitas asmuo nei 
būsto savininkas naudoja kaip pagrindinę 
gyvenamąją vietą, renovacijos darbai 

Taikomas tas pats principas, kaip ir 13a punkte, ir 
tos pačios operacijos, kurioms taikoma 12a punkto 
dalis apie renovaciją. 

Apribojimai: ● Būsto elementui mokesčių priemonė 
taikoma tik tuo atveju, jei jis naudojamas kaip 
pagrindinė gyvenamoji vieta: statybų atveju jame 
turi gyventi tik savininkas, renovacijos atveju – 
savininkas arba kitas asmuo. ● Bendra mokesčio 
suma, gauta statybos ir renovacijos darbams 
pritaikius tarifą, lygų skirtumui tarp įprastai 
taikomo tarifo ir itin mažo lengvatinio tarifo 
(principo 13 punktas) bei kompensuoto mokesčio 
(principo 12 punktas) negali viršyti 50 000 EUR 
sumos už kiekvieną atitinkamą pastatytą ir (arba) 
renovuotą būstą. ● Dvejų metų laikotarpį 
naudojimasis būstu, dėl kurio jam buvo galima 
pritaikyti mokesčių priemonę, turi nesikeisti. 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

16  X  Vynas iš šviežių vynuogių, kurio sudėtyje yra ne 
daugiau kaip 13° alkoholio, išskyrus spirituotus 
vynus, putojančius vynus ir likerinius vynus 

 „Parkavimo“ tarifas 
(14 %) 

17  X  Skalbikliai ir valikliai Skysti, milteliniai arba pastos pavidalo skalbikliai, 
kurių pagrindinės sudėtinės dalys yra paviršinio 
aktyvumo medžiagos (plovikliai), naudojami indams 
arba virtuvės reikmenims plauti buitiniu arba 
pramoniniu būdu; pagalbiniai skalbikliai, skirti 
mirkymui (prieš skalbimą), skalavimui arba 
balinimui; valikliai grindims, langams ar kitiems 
paviršiams prižiūrėti, kurių sudėtyje gali būti labai 
mažas kiekis kvapiųjų medžiagų 

„Parkavimo“ tarifas 
(14 %) 

18  X  Spausdinta reklaminė medžiaga, prekybos 
katalogai ir panašūs gaminiai; turistiniai leidiniai 

 „Parkavimo“ tarifas 
(14 %) 

19  X  Šiluma, vėsuma ir garas, išskyrus šilumą, 
tiekiamą šildymo tinklu, kaip nurodyta A priedo 3 
punkte 

 „Parkavimo“ tarifas 
(14 %) 

20  X  Vertybinių popierių saugojimas ir valdymas  „Parkavimo“ tarifas 
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(14 %) 

21  X  Kreditų ar kredito garantijų valdymas, kai šias 
paslaugas teikia kiti asmenys ar įstaigos nei 
suteikę kreditus 

 „Parkavimo“ tarifas 
(14 %) 

 

Portugalija 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str.  
3 dalis 

105b 

1  X  Vynas (bendrieji stalo vynai) Į kategoriją „Bendrieji stalo vynai“ nepatenka tokie 
„specialieji vynai“ kaip spirituoti, likeriniai arba 
putojantys vynai.  

„Parkavimo“ tarifas taikomas vyno tiekimui 
neatsižvelgiant į produkto tiekėjo ar pirkėjo 
statusą. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13 %) 

2  X  Žemės ūkio įrankiai ir įranga, mobiliosios silosinės, 
varikliniai kultivatoriai, varikliniai siurbliai, 
elektriniai siurbliai, žemės ūkio traktoriai (taip 
klasifikuojami atitinkamo savininko dokumentuose) 
ir kitos mašinos bei aparatai, skirti tik arba 
daugiausia žemės ūkiui, ganymui arba miškų ūkiui 

Žemės ūkio įrankiams ir įrangai taikomam 
„parkavimo“ tarifui netaikomos papildomos sąlygos, 
t. y. prekių pirkėjo pobūdis ar statusas. 
„Parkavimo“ tarifas netaikomas vien šios įrangos 
dalių ir komponentų tiekimui. Pagal mokesčių 
administracijos aiškinimą sąvoka „skirti tik arba 
daugiausia žemės ūkiui, ganymui arba miškų ūkiui“ 
apima įrangą, dėl kurios savybių ji naudojama tik 
arba daugiausia šioje veikloje. 

„Parkavimo“ tarifas 
(13 %) 

 

Ispanija 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str. 
3 dalis 

105b 

1 X   Būsto, kuris administraciniu požiūriu 
klasifikuojamas kaip oficialiai saugomas, 

Viešai saugomas būstas pagal įstatymą tokiu 
laikomas atsižvelgiant į tam tikrus didžiausio ploto, 

Itin mažas lengvatinis 
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pasiūla. 

Pastatų ar jų dalių, kurie skirti tik būstams ir 
administraciniu požiūriu klasifikuojami kaip 
oficialiai saugomi, nuoma. 

būsto kainos ir pirkėjų ar naudotojų pajamų ribos 
parametrus. 

tarifas (4 %) 

2 X   Priklausomų asmenų nuotolinės priežiūros 
paslaugos, jiems teikiama pagalba namuose, 
globa dienos ir nakties centre ir stacionarioji 
globa 

Paslaugos turi būti teikiamos tam paruoštuose 
vietose centruose ar gyvenamosiose vietose arba 
taikant kainas, nustatytas paskelbus administracinį 
konkursą šias paslaugas teikiančioms įmonėms. 

Šių paslaugų turinys apibrėžtas gruodžio 14 d. 
įstatyme Nr. 39/2006 dėl asmeninio 
savarankiškumo skatinimo ir priklausomų asmenų 
išlaikymo (BOE, gruodžio 15 d.). 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (4 %) 

 

Мalta 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str. 
3 dalis 

105b 

1  X  Vertybinių popierių saugojimas ir valdymas  „Parkavimo“ tarifas 
(12 %) 

2  X  Kreditų valdymas ir kredito garantijos Kreditų ar kredito garantijų valdymas, kai šias 
paslaugas teikia kiti asmenys ar įstaigos nei suteikę 
kreditus 

„Parkavimo“ tarifas 
(12 %) 

3  X  Pramoginių laivų nuoma Pramoginio laivo nuoma asmeniui, sudariusiam 
sutartį dėl bet kokio laikotarpio ar laikotarpio dalies, 
kuri, pridėjus prie ankstesnės tų pačių ar kitų tos 
pačios rūšies prekių nuomos tam pačiam asmeniui 
laikotarpio per dvylikos (12) mėnesių laikotarpį, 
pasibaigusį esamos nuomos pradžios dieną, 
neviršija penkių (5) savaičių 

„Parkavimo“ tarifas 
(12 %) 

4  X  Žmogaus kūno priežiūra Paslaugos, kurias sudaro žmogaus kūno priežiūra ir 
kurias turi teikti asmuo, besiverčiantis bet kuria 
Sveikatos profesijų įstatymu (Cap. 464) 
reglamentuojama profesija, įskaitant paslaugas, 
teikiamas vykdant sveikatos įstaigos ar panašią 

„Parkavimo“ tarifas 
(12 %) 
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veiklą, išskyrus penkto priedo antro skirsnio 11 
punkte nurodytą neapmokestinamą paslaugų 
teikimą. 

 

Kipras 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str. 
3 dalis 

105b 

1 X   Bilietai pradedant nuo spektaklio premjeros Bilietai pradedant nuo teatro, muzikos ir šokio 

spektaklio arba klasikinio kūrinio pastatymo 

premjeros 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

2 X   Gatvių valymas, atliekų surinkimas ir 
apdorojimas 

Gatvių valymo, atliekų surinkimo ir apdorojimo 
paslaugos, išskyrus valdžios institucijų, vietos 
valdžios institucijų ir viešąja teise reglamentuojamų 
įstaigų teikiamas paslaugas 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

3 X   Nuotekų šalinimas ir valymas Nuotekų šalinimas ir valymas bei septikų ir 
pramoninių rezervuarų ištuštinimas 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (3 %) 

 

Graikija 

Numeris 

Teisinis pagrindas 

Pagrindinių nuostatų tekstas Taikymo sąlygos Tarifas arba išimtis 
105a str. 
1 dalis 

105 str. 
3 dalis 

105b 

1 X   Su architektūrinių barjerų įveikimu arba 
šalinimu susijusių paslaugų teikimas 

Paslaugų teikimas pagal sutartis dėl darbų, kuriais 
išimtinai siekiama įveikti arba pašalinti 
architektūrines kliūtis, ribojančias neįgaliųjų 
asmenų judumą viešuosiuose ar privačiuosiuose 
pastatuose arba viešojo intereso pastatuose. Šiame 
sprendime nurodytų paslaugų mokesčio tarifas yra 
keturi procentai (4 %). 

Itin mažas lengvatinis 
tarifas (4 %) 
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2  X  Žemės ūkio mašinos. Žemės ir miškų ūkio traktoriai, žemės ūkio 
mašinos, prietaisai ir įrankiai 

„Parkavimo“ tarifas 
(13 %) 
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